Ergebnisse

56 Die Funktionsgleichung der transformierten Kurve lautet y = e +4.

57

==t == X

-3-2 L 123

58 a) Wachstumsfaktor 2; Wachstumsrate 1; Wachstumsfunktion f (n) = 2" (n-te Generation)
b) 220 = 1'048'576; ungefihr das Doppelte der Schweizer Bevolkerung um 1500 n. Chr.
59  Wachstumsfaktor 275 (Zeitspanne At in Jahren); Wachstumsrate 215 1;

Wachstumsfunktion s(z) = sp - 213 (¢ in Jahren, 5o = s(0));
1'099°512 Gigabit/cm? im Jahr 2030

60 Zerfallsfaktor 0.88 pro km; Zerfallsrate —0.12 pro km;
Zerfallsfunktion p(h) = po - 0.88" (1 in km, po = p(0)); 329 hPa in 8800 m Hohe

61 a) 29.29% b) b=0.9

62 50 Tage

63 a)a=2bh=3 b) a=5,b=05 ¢) a=10"%b=1072
64 ) 022m b) 2+ (4)'m ¢) 46.87%

65 T(0)=20;T(t+1)=T(1)=02-(6-T() & T(t+1)=0.8-T(r) +1.2
(Explizit: T(r) = 14 - 0.8" + 6)

Ergebnisse zu Kapitel 6.3
66 a) x=0 b) x=-1 c) x=-5 d) x=-9 e) Unlosbar

67 a) x=3 b)xz% ¢) x=-3 d) x=-6
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Ergebnisse zu Kapitel 6.3

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

a) x=1

a) x=4

a) x =log;5
a) 2°=32
a) x =logy5

a) u*=v

a) 4 b) 0

a) 3 b) 5

a) 4
a) 2

a) 3

a) -3

a) 1

a) 1

a) 36

a) 4

a) 4

a) x =4
a) R\ {1}
a) RY

a) X1,2 = +10

b) x=log, q
b) 53 =125
b) x =log, 3

b) 2* =12

c) 2 d) 3

o 10 d) -2

b) 12
b) -1
b) -3
b) —4
b) 0
b) 0
b) 5
b) 16
b) 16

b) x=2

b) {}
b) R

L

b) X12 = ilO

c) —4

c)

Wi

c)

Blw

c) 3

c) 1
c)\/m
c)%

c)%

c) 100
c) x=%

) x1p = +10°

d) x= log(%) c
d) 491 =7
d) x =logg 62 =%

d) ¢¢=3

g -3  h) -6
236  h) -9
d) 14

d -3

d) 0

d 1.5

d) -2

d) 1

d)

wn]—

d) 8
d) 8

_a-d L
d) x=3 e
d 15
d) x=¢€°

d) X12 = i\/m
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Ergebnisse

89 a)x=5 b)x:%

90 a) b)

[ O Y e =R - R
. . . . . . . .
t t t t t t t t

-3 -2 -7 |
s
7/
s =2
/
4 -3
91
y=log,(x)
y=logy(x)
y=logy(x)
x
y=logy (x)
y=logj (x)
3
.v=10g%(X)
92 a) a=3 b) a=16 c) a=16 d)a:\s/;
93 a) y=lg) b) f(x) =logy (x)
¢) x> §-logy(x); x> logg(x) d) y=5"
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Ergebnisse zu Kapitel 6.3

94 a) D=R*, W=R b) D=R*, W=Ry
y y
2+ 41
1+ 3
} t t t X 2
-1 2 3 8 Ll
-2 A f ¥ t t t t t t t X
3] -l 23 4 s 6 708
4 L
¢) D=R\{0}, W=R d D=R-, W=R
y y
2

95

96

97

98

—4
y a) Spiegelung an der x-Achse

3 b) Punktspiegelung am Ursprung
2t !

X

¢) f(x) = logs(3x)

a) f(x) =logs(x)

b) f(x) = logy ()

a) y = logy(x) b) y = —logs(x+2)
f(x) =log;gx = 1gx: durchschnittliche Steigungen von 0.30,0.18,0.12,0.10, 0.08

g(x) = 10x: durchschnittliche Steigungen von 10, 10, 10, 10, 10
Die Steigungen von f nehmen ab, die Steigungen von g sind stets gleich gross.
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Ergebnisse

99

100

124

a)

b)

a)

—_
(=]

NW kA L N9 0 O

y

g
/

:

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

® £ (100000km) = f (10'0 Einheiten) = 10
® £ (1000km) = f (10® Einheiten) =8
® f (1km) = f (10° Einheiten) =5
—t X
0 1
b) y
f+g
f 10
sl

X

Fir x > 10ist 0.1 - x > 1g(x).




Ergebnisse zu Kapitel 6.3

101 a) logh +logc b) log p+logg+logr c) logh —logc d) —logm
102 a) logh +logc —logd b) loge —log f —logg

c) logp+logqg+logr—logs—logt d) logh —log(c +d)
103 a) 3logh b) 7logm ¢) —5logh d) 2logr
104 a) —2logc b) %logs c) %logb d) —%logr

105 a) 3logb+5logd b) logl2+logh+nlogd —log5—logc —rlog f

c) log5+4logc—1log8—6logd d) 5log(x —4)
106 a) 0 b) 0 0 0 d) log(%)
107 a) log(mn) b) log & c) log (m?) d) logvm
108 a) logm b) log (x%) ¢) logy d) %
3.2
109 a) log % b) log bdﬁ
1 x1
110 a) log 7 = —log(xyz) b) log i
2,3 3
111 a) log ();vy)s b) 10g(a4)
112 a) Falsch b) Falsch c) Richtig (Gesetz I)
d) Falsch e) Falsch f) Falsch

M3 d<b<a<c

114 a) xy =10* b)

<%

10

115 1-a
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Ergebnisse

16 o) Ig() = -2 b) 1+2+3+...+100 = L8101 = 5050
¢ (%) d) In (V&) = 3
& In(£225) = 1n ()

17 a) x=29=1024 b)x=103= ©¢) x=¢’ d) x12 = +a

118 a) x =+ b) x = —49 c) x1=3;x=5 d x=2

119 a) x=-% b) x =199

120 a) x —e 3 b) x s
¢) x1 =107 x, = 108 d) x; =1000;x, = 10‘%

121 a) Korrekt b) Falsch, nur x = 10 ist korrekt.

c) Falsch, es gibt zwei Losungen x; = 1;x2 = 100.

121000 _ 3 Ig10 _ 1 _ Ig5 lg(1x]')
122 a) lggIOO =2 b) 1ggT—-_1—_l ) 1§_2 d) =53
123 a) In2 b) Ig7 c) log‘/g 64 d) log, 5
124 a) 2 b) & ¢) 3

125 Korrekt, denn log,. (x") = igi”g:; = :;2:“22; =log, (x)

log, a
log, b

126 a) log, b -log, a =log, b =log,b- log%b =1
1 1

b) Mit a) ist log, a = ——, d.h. log,, a + log. b +log, c = logl 5t g toea

Tog, b
127 a) x=3 b) x=9 ¢c) x=49 d) x=16
128 a) x=4 b) x1=7:x = 33
129 a) L=1{} b) x;=4ix, =8
130 a) n > 40 b) n > 44 ¢) n>31 d)n>9
131 a) n=630 b) 171 <n <173

c) 42<n<95 d) 995715 < n < 1'458'695
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Ergebnisse zu Kapitel 6.3

132

133

134

135

136

137

138

139

140

14

142

143

144

145

146

147

148

a) x =3.459 b) x =1.145 c) x=23.74

a) x = —4.605 b) x =3.049 c) x =—0.08835

a) x=121.6 b) x =0.09463 c) x=-7.843

a) x=1% b) x = 10.57 ©) x1 =100;x; = 745

a) x=3 b) x =3 ¢) x=2

a) x =-7.827 b) x =0.3962 c) x=0.4769

a) x =1.380 b) x =1.203 c) x=0.4812

a) x| = %;xz =1.969 b) x12 = +0.2263 c) x=1

a) 1.15 Milliarden b) 2037 c) 28.07 Jahre

a) 89 b) 11.74 Jahre c) 2023 d) 5.73%

Mirz 2027

a) tqg =log,(2) = % ist unabhingig von a und z.

b) 1, = —log,(2) = —112(([2,; ist unabhingig von a und z.

a) lg(1) =0; lg(4) =2-1g(2) =0.60206; 1g(5) =1g (%) =1-1g(2) = 0.69897,
1g(6) =1g(2) +1g(3) =0.77815; 1g(8) =31g(2) = 0.90309;
1g(9) = 2 - 1g(3) = 0.95424; 1g(10) = 1

b) 1g(60) = 1g(6) +1g(10) = 1.77815; 1g(126) = 1g(2) +1g(7) +1g(9) = 2.10037;
Ig(144) =2 -1g(2) + 2 - 1g(6) = 2.15836

¢) 1gV6 =1 .1g(6) = 0.389075; 1gV35 = D _ 772035;
lg V1024 =5 - 1g(2) = 1.50515

a) 313'000 b) 0.930’000

a) 2, 7, 2447 b) 1, 6, 4485888 c) 1, 4, 3033

a) 1813, 1, 900 b) 1501, 3, 1350

a) 512 b) 4096 «c¢) 8 d) 32 e) 256 f) 4096 ¢g) 8 h) 4
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Ergebnisse

149 a) x; = 1.0001'9%° = 1,10516539 b) y =0.0001n

10°00

) 0
¢) a1 = 1,0001 & a = 1.0001'9000 = (1 + m) =2.71814593

a ist um 0.005 % kleiner als e = 2.718281828 . . ..

150 a) Annahme (p,g eN):1g2 =L 2= 105 29 =100 =2P .5P & 297P =5P
Die letzte Gleichung ist widerspriichlich.

b) Annahme (p,q € N): logs2= £ 2 = 54 24 =50
Die letzte Gleichung ist widerspriichlich.

¢) Annahme (p,q € N): log, b = % S b=a7 o bl =aP
Die letzte Gleichung ist widerspriichlich.

151 log,oo (10%%) = 11 Verdiinnungsschritte

152 Notation: | x| bezeichnet die grosste ganze Zahl, die kleiner oder gleich x ist.

a) n 10 [100| 1000 | 10°000 [100°000| Anzahl Stellen vonn = [lgn] + 1
lgn 12| 3 4 5
Stellenvonn | 2 | 3 4 5 6
b) n 2 148 |16] 32 Anzahl Stellen vonn = [lbn] + 1
Ibn 1 2 314
Stellenvon n (bindr) | 2 | 3 [ 4 | 5 6

c) Stellenwertsystem mit Basis a: Anzahl Stellen von n = |log, n] + 1
153 p:m; q =log, (d)
154 a) D =R\ [-3,0] b) D =]1, o[

155 y =c-a* = q"%%(9) . g% = g**102.(¢) d h. y = c-a* entsteht aus y = a* durch Verschiebung
um log, (¢) in negative x-Richtung, die Kurven sind also kongruent.

156 y = b = (a'°%®))" = a(loga(®)x 4 h. y = b~ entsteht aus y = a* durch horizontale
Streckung an der y-Achse in x-Richtung mit dem Faktor logﬁ'

157 a=2,b=1,¢c=2
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Ergebnisse zu Kapitel 6.4

158

159

160

161

162

163

a) Ng=Nel; 1= 1ln(N“) t= 1ln(N“)

b) mi = m2—251g( )mz_m1+251g(§—
— IR . _ _ R _L
2 l—e_%” In( R Rln( )

k=1 1-
A T, =T, () ;T¢=Tu(%) Ve =Va iV = Ve YRk = logye (J) +1

a) Streckung an der x-Achse; Faktor % b) Streckung an der x-Achse; Faktor %

)El Ey- 10755 By = E, - 107552
di

e Formel ist nicht nach R auflésbar.

Die ersten drei von Null verschiedenen Nachkommaziftfern lauten 466.

a) 3.169 b) 3.095 ¢) 0.319 d) 12.629
10°=2 e x=1g(2) =0.301; 10x =2 x= @:ﬁ:mz

Bei der Berechnung von log,(0.5) wird 0 ausgegeben.
Allgemein: Fiir die Berechnung von log;, (n) mit0 < n < 1 wird mitdem Verfahren zunachst

log,, ( ) berechnet. Es ist dann log;, (n) = —log,, ( )

Ergebnisse zu Kapitel 6.4

164

165

166

167

168

169

170

171

- 018202(,9 = 985.28 Franken

360

15000 = 12000 (1+ 58 - ) & p =60, d.h. 60 %

Ko(1+n-75)=2Kyon= l%; genau gleich lang wie bei der ersten Verdoppelung

a) 439286205 Franken b) 2.804 - 10! Franken
Fr. 11'744.40
18 Jahre
K”%ZK” = 1% Das Resultat ist die Wachstumsrate, die unabhéngig von Ko und # ist.
120 12¢
a) K(1) = 1000- 1.01' b) K(1) = 1000 (—o)
360t t
©) K(1) = 1000- (355} d) K(1) = 1000 ¢™
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